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专题05 平面解析几何
 1．（2020届安徽省“江南十校”高三综合素质检测）已知点
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是双曲线
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上一点，若点
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到双曲线
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的两条渐近线的距离之积为
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，则双曲线
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的离心率为（    ）
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【答案】A
【解析】设点
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的坐标为
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.
双曲线的两条渐近线方程为
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，则点
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到双曲线
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的两条渐近线的距离之积为
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所以
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故选A。
2．（2020届河南省濮阳市高三模拟）已知F为抛物线y2＝4x的焦点，过点F且斜率为1的直线交抛物线于A，B两点，则||FA|﹣|FB||的值等于（　　）
A．
[image: image25.wmf]82
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C．
[image: image26.wmf]42


D．4
【答案】C
【解析】F（1，0），故直线AB的方程为y＝x﹣1，联立方程组
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，可得x2﹣6x+1＝0，
设A（x1，y1），B（x2，y2），由根与系数的关系可知x1+x2＝6，x1x2＝1．
由抛物线的定义可知：|FA|＝x1+1，|FB|＝x2+1，
∴||FA|﹣|FB||＝|x1﹣x2|＝
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，故选C。
3．（2020届陕西省西安中学高三第一次模拟）已知椭圆
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的中心为原点
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，
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的左焦点，
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上一点，满足
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且
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【答案】B
【解析】由题意可得c=
[image: image42.wmf]25

，设右焦点为F′，由|OP|=|OF|=|OF′|知，
∠PFF′=∠FPO，∠OF′P=∠OPF′，
所以∠PFF′+∠OF′P=∠FPO+∠OPF′，
由∠PFF′+∠OF′P+∠FPO+∠OPF′=180°知，
∠FPO+∠OPF′=90°，即PF⊥PF′．
在Rt△PFF′中，由勾股定理，得|PF′|=
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由椭圆定义，得|PF|+|PF′|=2a=4+8=12，从而a=6，得a2=36，
于是 b2=a2﹣c2=36﹣[image: image44.png](5)?



=16，所以椭圆的方程为
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，故选B。
4．（2020届河南省天一大联考“顶尖计划”高三二联）过抛物线
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作直线与抛物线在第一象限交于点A，与准线在第三象限交于点B，过点
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作准线的垂线，垂足为
[image: image49.wmf]H

.若
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【答案】C
【解析】如图，设准线与
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轴的交点为
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，过点
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故选C。
5．（2020届湖南省长沙市长郡中学高三第三次适应性考试）已知
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是双曲线
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的两个焦点，过点
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且垂直于
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轴的直线与
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相交于
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两点，若
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【答案】B
【解析】由题意
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代入双曲线
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的方程,得
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,
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,则
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，故选B。
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6．（2020届山西省大同市第一中学高三一模）已知定点
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上的任意一点，点
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关于点
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的对称点为
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，线段
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的垂直平分线与直线
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相交于点
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，则点
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的轨迹是（    ）
A．椭圆
B．双曲线
C．抛物线
D．圆
【答案】B
【解析】因为线段
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的垂直平分线与直线
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，如下图所示：
所以有
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当
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在如下图所示位置时有，所以有
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故
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的轨迹是双曲线，故选B。
7．（2020届河南省驻马店市高三第二次模拟）已知直线y＝k（x﹣1）与抛物线C：y2＝4x交于A，B两点，直线y＝2k（x﹣2）与抛物线D：y2＝8x交于M，N两点，设λ＝|AB|﹣2|MN|，则（    ）
A．λ＜﹣16
B．λ＝﹣16
C．﹣12＜λ＜0
D．λ＝﹣12
【答案】D
【解析】设
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8．（2020届黑龙江省齐齐哈尔高三二模）已知焦点为
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的抛物线
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【答案】A
【解析】过
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故选A。
9．（2020届河南省天一大联考“顶尖计划”高三二联）已知双曲线
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【答案】B
【解析】如图，因为
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故选B。
10．（2020届河南省天一大联考“顶尖计划”高三一联）设抛物线
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【答案】B
【解析】由题意圆
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11．（2020届湖南省岳阳市高三第二次教学质量检测）已知
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为抛物线
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轴的交点为
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.给出下列四个命题：
①在抛物线上满足条件的点
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④若点
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在同一条直线上.
其中所有正确命题的个数为（    ）
A．1
B．2
C．3
D．4
【答案】C
【解析】对于①，设
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[image: image247.wmf]2

2424

0

4211

mm

m

´-´

==

+++

.故
[image: image248.wmf],

MBMC

的倾斜角互补，所以
[image: image249.wmf]OMBOMC

Ð=Ð

，故③正确.
对于④，由题意知
[image: image250.wmf](

)

2

1,

Dy

-

 ，由③知，
[image: image251.wmf]1212

4,4

yymyy

+==-


则
[image: image252.wmf]1

2

11

4

,

OBOD

y

kky

xy

===-

 ，由
[image: image253.wmf]12

2

11

44

0

OBOD

yy

kky

yy

+

-=+==

，
知
[image: image254.wmf]OBOD

kk

=

，即三点
[image: image255.wmf]BOD

、

、

在同一条直线上，故④正确，故选C。
12．（2020届河南省濮阳市高三模拟）已知双曲线
[image: image256.wmf]22

22

:1

xy

C

ab

-=

（
[image: image257.wmf]0

a

>

，
[image: image258.wmf]0

b

>

）的左，右焦点分别为
[image: image259.wmf]1

F

，
[image: image260.wmf]2

F

，过点
[image: image261.wmf]1

F

的直线与双曲线的左，右两支分别交于
[image: image262.wmf]A

，
[image: image263.wmf]B

两点，若
[image: image264.wmf]2

ABAF

=

，
[image: image265.wmf]2

7

cos

8

BAF

Ð=

，则双曲线
[image: image266.wmf]C

的离心率为__________. 
【答案】
[image: image267.wmf]26

3


【解析】设
[image: image268.wmf]22

,

BFnAFm

==

，
由双曲线的定义得出：

[image: image269.wmf]121

2,2

BFBFaBFan

-==+

则

，

[image: image270.wmf]211

2,2

AFAFaAFma

-==-

则

，
由图可知：
[image: image271.wmf]11

4

ABBFAFanm

=-=+-

，
又
[image: image272.wmf]2

ABAF

=

Q

，
即
[image: image273.wmf]4

anmm

+-=

，
则
[image: image274.wmf]24

man

=+

，

[image: image275.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image276.wmf]2

ABF

D

为等腰三角形，

[image: image277.wmf]2

7

cos

8

BAF

Ð=

Q

，
设
[image: image278.wmf]22

ABFAFB

q

Ð=Ð=

，

[image: image279.wmf]2

2

BAF

qp

\+Ð=

，则
[image: image280.wmf]2

2

BAF

q=p-

Ð

，

[image: image281.wmf](

)

22

7

cos2coscos

8

BAFBAF

qp

\=-Ð=-=-

，
即
[image: image282.wmf]2

7

cos22cos1

8

qq

=-=-

，解得：
[image: image283.wmf]1

cos

4

q

=

，
则
[image: image284.wmf]2

2

1

1

2

cos=

4

BF

AF

q

=

，

[image: image285.wmf]1

1

2

4

n

m

\=

，解得：
[image: image286.wmf]2

mn

=

，

[image: image287.wmf]44,34

nanna

\=+=

即

，解得：
[image: image288.wmf]4

3

na

=

，

[image: image289.wmf]8

3

ma

\=

，
在
[image: image290.wmf]12

BFF

△

中，由余弦定理得：

[image: image291.wmf]22

1212

12

12

1

coscos

24

BFBFFF

FBF

BFBF

q

+-

Ð===

，
即：
[image: image292.wmf](

)

(
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image293.wmf]22

2

104

4

1

33

104

4

2

33

aac

aa

æöæö

+-

ç÷ç÷

èøèø

=

´´

，
解得： 
[image: image294.wmf]2

2

2

96

36

c

e

a

==

，即
[image: image295.wmf]26

3

c

e

a

==

. 
13．（2020届河南省天一大联考“顶尖计划”高三一联）已知双曲线
[image: image296.wmf]C

：
[image: image297.wmf]22

22

1

xy

ab

-=

（
[image: image298.wmf]0

a

>

，
[image: image299.wmf]0

b

>

），直线
[image: image300.wmf]l

：
[image: image301.wmf]4

xa

=

与双曲线
[image: image302.wmf]C

的两条渐近线分别交于
[image: image303.wmf]A

，
[image: image304.wmf]B

两点.若
[image: image305.wmf]OAB

D

（点
[image: image306.wmf]O

为坐标原点）的面积为32，且双曲线
[image: image307.wmf]C

的焦距为
[image: image308.wmf]25

，则双曲线
[image: image309.wmf]C

的离心率为________.
【答案】
[image: image310.wmf]5

或
[image: image311.wmf]5

2


【解析】
联立
[image: image312.wmf]4,

xa

b

yx

a

=

ì

ï

í

=

ï

î

解得
[image: image313.wmf]4

yb

=

.
所以
[image: image314.wmf]OAB

D

的面积
[image: image315.wmf]1

481632

2

Sabab

=××==

，所以
[image: image316.wmf]2

ab

=

.
而由双曲线
[image: image317.wmf]C

的焦距为
[image: image318.wmf]25

知，
[image: image319.wmf]5

c

=

，所以
[image: image320.wmf]22

5

ab

+=

.
联立解得
[image: image321.wmf]1,

2

a

b

=

ì

í

=

î

或
[image: image322.wmf]2,

1,

a

b

=

ì

í

=

î


故双曲线
[image: image323.wmf]C

的离心率为
[image: image324.wmf]5

或
[image: image325.wmf]5

2

。
14．（2020届黑龙江省齐齐哈尔高三二模）已知点
[image: image326.wmf]F

为双曲线
[image: image327.wmf]2

2

2

1(0)

y

Exb

b

-=>

：

的右焦点，
[image: image328.wmf]MN

，

两点在双曲线上，且
[image: image329.wmf]MN

，

关于原点对称，若
[image: image330.wmf]MFNF

^

，设
[image: image331.wmf]MNF

q

Ð=

，且
[image: image332.wmf],

126

pp

q

éù

Î

êú

ëû

，则该双曲线
[image: image333.wmf]E

的焦距的取值范围是________.
【答案】
[image: image334.wmf][22,232]

+


【解析】如图，
[image: image335.png]



设双曲线的左焦点为
[image: image336.wmf]F

¢

，连接
[image: image337.wmf]'

,

MFNF

¢

，由于
[image: image338.wmf]MFNF

^

.所以四边形
[image: image339.wmf]FNFM

¢

为矩形，
故
[image: image340.wmf]||2

MNFFc

¢

==

.
在
[image: image341.wmf]RtFM

N

D

中
[image: image342.wmf]||2cos,||2sin

FNcFMc

qq

==

，
由双曲线的定义可得

[image: image343.wmf]'

22||||||||2cos2sin22cos

4

aNFNFNFFMccc

p

qqq

æö

==-=-=-=+
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èø



[image: image344.wmf]1

2cos

4
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p

q

\=

æö

+

ç÷
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[image: image345.wmf]126

pp

q

££

Q

，
[image: image346.wmf]5

3412

ppp

q

\£+£



[image: image347.wmf]312

2cos

242

p

q

-

æö

\£+£
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[image: image348.wmf]231    222232

cc

\££+££+

，

，故答案为
[image: image349.wmf][22,232]

+

。
15．（2020届湖北省黄冈中学高三高考模拟）过直线
[image: image350.wmf]7

ykx

=+

上一动点
[image: image351.wmf](,)

Mxy

向圆
[image: image352.wmf]22

:20

Cxyy

++=

引两条切线MA，MB，切点为A，B，若
[image: image353.wmf][1,4]

k

Î

，则四边形MACB的最小面积
[image: image354.wmf][3,7]

S

Î

的概率为________．
【答案】
[image: image355.wmf]157

3

-

.
【解析】由圆的方程得
[image: image356.wmf]22

(1)1

xy

++=

，所以圆心为
[image: image357.wmf](0,1)

-

，半径为
[image: image358.wmf]1

r

=

，四边形的面积
[image: image359.wmf]2

MBC

SS

=

△

，若四边形
[image: image360.wmf]MACB

的最小面积
[image: image361.wmf][3,7]

S

Î

，所以
[image: image362.wmf]MBC

S

△

的最小值为
[image: image363.wmf]37

[,]

22

MBC

S

Î

△

，而
[image: image364.wmf]1

2

MBC

SrMB

=

△

，即
[image: image365.wmf]MB

的最小值
[image: image366.wmf]min

[3,7]

MB

Î

，此时
[image: image367.wmf]MC

最小为圆心到直线的距离，此时
[image: image368.wmf]2222

2

17

[1(3),1(7)]

1

d

k

+

=Î++

+

，因为
[image: image369.wmf]0

k

>

，所以
[image: image370.wmf][7,15]

k

Î

，所以
[image: image371.wmf][1,4]

k

Î

的概率为
[image: image372.wmf]157

3

-

。
16．（2020届湖南省岳阳市高三第二次教学质量检测）已知双曲线
[image: image373.wmf](

)

22

22

:1,0

xy

Cab

ab

-=>

的左右焦点为
[image: image374.wmf]12

,

FF

，过
[image: image375.wmf]2

F

作
[image: image376.wmf]x

轴的垂线与
[image: image377.wmf]C

相交于
[image: image378.wmf],

AB

两点，
[image: image379.wmf]1

FB

与
[image: image380.wmf]y

轴相交于
[image: image381.wmf]D

.若
[image: image382.wmf]1

ADFB

^

，则双曲线
[image: image383.wmf]C

的离心率为_________.
【答案】
[image: image384.wmf]3


【解析】
[image: image385.wmf]122

,

//

FOFOODFB

=

Q

,
[image: image386.wmf]1

DFDB

\=

，又
[image: image387.wmf]1

ADBF

^

Q

，则
[image: image388.wmf]12

2

AFABAF

==

.

[image: image389.wmf]2

2

b

AF

a

=

Q

，
[image: image390.wmf]2

1

2

=

b

AFAB

a

\=

，
[image: image391.wmf]2

12

2

b

AFAFa

a

\-==

，即
[image: image392.wmf]2222

2

baca

==-


解得
[image: image393.wmf]3

ca

=

，即
[image: image394.wmf]3

e

=

。
17．（2020届山西省大同市第一中学高三一模）已知椭圆
[image: image395.wmf]22

1

95

xy

+=

的左焦点为
[image: image396.wmf]F

，点
[image: image397.wmf]P

在椭圆上且在
[image: image398.wmf]x

轴的上方，若线段
[image: image399.wmf]PF

的中点在以原点
[image: image400.wmf]O

为圆心，
[image: image401.wmf]OF

为半径的圆上，则直线
[image: image402.wmf]PF

的斜率是_______.
【答案】
[image: image403.wmf]15


【解析】
方法1：由题意可知
[image: image404.wmf]||=|2

OFOM|=c=

，
由中位线定理可得
[image: image405.wmf]1

2||4

PFOM

==

，设
[image: image406.wmf](,)

Pxy

可得
[image: image407.wmf]22

(2)16

xy

-+=

，
联立方程
[image: image408.wmf]22

1

95

xy

+=


可解得
[image: image409.wmf]321

,

22

xx

=-=

（舍），点
[image: image410.wmf]P

在椭圆上且在
[image: image411.wmf]x

轴的上方，
求得
[image: image412.wmf]315

,

22

P

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，所以
[image: image413.wmf]15

2

15

1

2

PF

k

==


[image: image414.png]&




方法2：焦半径公式应用
解析1：由题意可知
[image: image415.wmf]|2

OF|=|OM|=c=

，
由中位线定理可得
[image: image416.wmf]1

2||4

PFOM

==

，即
[image: image417.wmf]3

4

2

pp

aexx

-=Þ=-


求得
[image: image418.wmf]315

,

22

P

æö

-

ç÷

ç÷

èø

，所以
[image: image419.wmf]15

2

15

1

2

PF

k

==

。
18．（2020届四川省成都市高三第二次诊断）经过椭圆
[image: image420.wmf]2

2

1

2

x

y

+=

中心的直线与椭圆相交于
[image: image421.wmf]M

、
[image: image422.wmf]N

两点（点
[image: image423.wmf]M

在第一象限），过点
[image: image424.wmf]M

作
[image: image425.wmf]x

轴的垂线，垂足为点
[image: image426.wmf]E

.设直线
[image: image427.wmf]NE

与椭圆的另一个交点为
[image: image428.wmf]P

.则
[image: image429.wmf]cos

NMP

Ð

的值是________________．
【答案】0
【解析】设点
[image: image430.wmf](

)

(
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,0,0

Mxyxy

>>

，则
[image: image431.wmf](

)

00

,

Nxy

--

、
[image: image432.wmf](

)

0

,0

Ex

，设点
[image: image433.wmf](

)

11

,

Pxy

，
[image: image434.png]R=





则
[image: image435.wmf]2

2

0

0

2

2

1

1

1

2
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x

y
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î

，两式相减得
[image: image436.wmf](
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2
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-

+-=

，即
[image: image437.wmf]22

10

22
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1

2
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-

=-

-

，
即
[image: image438.wmf]22

101010

22

101010

1

2

MPNP

yyyyyy

kk

xxxxxx

-+-

=×==-

-+-

，
由斜率公式得
[image: image439.wmf]00

00

11

222

NPNEMN

yy

kkk

xx

===×=

，
[image: image440.wmf]111

222

MPNPMPMNMNMP

kkkkkk

æö

\-==×=

ç÷

èø

，
[image: image441.wmf]1

MNMP

kk

\=-

，故
[image: image442.wmf]MNMP

^

，
因此，
[image: image443.wmf]cos0

NMP

Ð=

。 
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